2022.1.24 星期-责任编辑:宗倩倩 版面设计:金碧云

创

约2晚初





我爱你, 四题

本报记者 宗倩倩



外国人在中国,是改革开放以来经常被大 家谈起的一个话题。随着中国开放程度的不 断提升,越来越多的外国人来到这里工作、学 习、生活。

从登上春晚的笑星大山,到研究中国美食并写 出《花胶与鱼翅》的扶霞,再到《非正式会谈》里来自 世界各地的"中国通",他们对于中国文化的好奇、 学习中文的热情、逐渐融入中国社会的过程,都被 我们津津乐道,而从他们身上,也折射出了当代中 国开放包容的发展变化,体现出大国胸怀。

根据国家统计局官网公布的第七次全国人 口普查结果,2020年11月1日零时居住在我国 大陆31个省、自治区、直辖市并接受普查登记的 外籍人员共845697人。他们来华的目的主要 有商务、就业、学习、定居、探亲等。

在大学留学、在外企工作、在学校里教外语、 成为中国女婿或者媳妇定居下来……随着时代 发展,他们的职业和身份也越来越丰富,而在此 之中,有一个群体也逐渐庞大——体育健身行业 从业者。

中国足篮球职业联赛的发展、全民健身热潮 的兴起、家长们对于孩子体育爱好培养的重视, 把外国人吸引到了我们的球场、操场、健身房,他 们成为了职业俱乐部里的外援、体育培训班里的 外教、健美比赛场上的"大满贯"……

这群人就在我们身边。他们一方面发挥着 一技之长,一方面也通过体育运动结识好友,游 遍中国,更好更快地融入这片土地,他们习惯了 用支付宝付款,用软件叫车叫外卖,也加入了拼 多多砍价群和抖音直播大军,并在此过程中感受 中国文化的魅力、体验中国社会的发展。

来自加纳的塞米尔是个篮球外教,他说着一 口地道的普通话,在球场上和小学员打成一片, 如果不看画面,你绝对想不到这是个外国人。

"小黑"同样来自加纳,是个健身房老板,现 在还当起了男主播,线上带大家训练。直播间 里,有人让他秀肌肉,有人让他说中文,甚至还有 人让他唱个rap,来段freestyle。

西班牙人保龙学习中文最大的目的是想 更清楚地将自己的篮球理念传递给学员,而 他最喜欢去本地人开的小餐馆里吃饭,没有 英文菜单、没有图片,和老板交流就是最好的 学习方法。

俄罗斯人尼基塔说他现在做事情的态度和 勤奋是这12年来从中国人身上学到的,也是他 目前能够成功最重要的因素。

他们不但讲中文,还读古典名著,用中国化 的思维方式生存,浸润在中国文化的空气里,如 鱼得水。

一起来听听他们的故事。